

Hoy día todos tienen ingenio. Dondequiera se vaya se tropieza con personas inteligentes. Es una calamidad.

OSCAR WILDE

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

## En el frente de Teruel fueron derribados ayer siete aviones rojos

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Teruel nuestras tropas han reforzado las líneas a vanguardia y han ocupado algunas trincheras del enemigo, venciendo la resistencia que éste opuso y causando gran número de bajas. Se han hecho a los rojos cerca de 400 prisioneros.

En combate aéreo han sido derribados 7 aviones rojos, seguros, y uno probable.

Salamanca, 20 de enero de 1938.—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Crónica militar

### Toda la atención de la guerra está concentrada en el sector de Teruel

La batalla continúa con ímpetu extraordinario y desde las primeras horas de la mañana se combate con intensidad, tratando de aprovechar estos días cortos de invierno.

Los rojos, de vez en cuando, reaccionan y contraatacan; pero todos sus intentos de recuperar posiciones llaves, son inútiles. A las conquistas realizadas por los nuestros durante los últimos avances, hay que sumar el Monte de las Pedrizas, San Miguel, las Lomas, casas de San Simón, y casi todo el macizo montañoso situado al Norte de Teruel. En estas posiciones se han capturado al enemigo 200 ametralladoras.

Los rojos han sido castigadísimo y han abandonado gran cantidad de muertos y heridos, así como abundantísimo material de guerra. El número de prisioneros alcanza al medio millar.

Todo el valle del río Alfambra se halla dominado por nuestras tropas y la carretera de Teruel a Montalbán se encuentra bajo el fuego de nuestra artillería.

En estos tres días nuestro progreso ha sido tan positivo, que se ha liberado una extensa faja de terreno de 8 kilómetros de profundidad por 12 de

frente. Y ha sido conquistado también un conjunto de puntos de resistencia de primer orden, que los marxistas tenían en su poder desde el comienzo de la guerra civil.

En estas líneas de resistencia, fortificaciones de cemento armado, defendidas por Brigadas internacionales, es donde nos hemos apuntado el triunfo más resonante de estas jornadas. Su valor estratégico pesará notablemente en días sucesivos.

Nuestros aviadores actuaron sin descanso; todas las rutas que unen el frente rojo de Teruel con la retaguardia enemiga, han sido eficazmente bombardeadas, y grandes núcleos enemigos fueron dispersos y destruidos.

El enemigo cede terreno y esos repliegues y flexiones de que habla Indalecio Prieto en sus partes, son claro indicio de que su resistencia comienza a debilitarse y a fluir.

Declaraciones de prisioneros, entre los que se encuentra el jefe rojo que defendía El Muleton, coinciden en afirmar que Vicente Rojo había asegurado a los milicianos que el Ejército español ya no les molestaria más en Teruel.

También manifiestan que las bajas sufridas por los marxistas han sido tan grandes, que será muy difícil su reposición por el Gobierno Negrín. Algunos de ellos, enviados recientemente como refuerzos, declaran que en su viaje hacia Teruel, por las carreteras, se cruzaban constantemente con tres de camiones, todos ellos abarrotados de heridos.

Algunos de estos convoyes se encontraban detenidos por falta de gasolina en las cunetas de las carreteras, y era verdaderamente trágico oír las quejas de los heridos, lejos de toda asistencia facultativa, que morían antes de llegar a los hospitales.

En los pueblos de la zona roja, hasta las iglesias derruidas se han habilitado con camas para recoger este gran desastre de los marxistas.

Prosigue ahora con éxito brillante la victoriosa ofensiva de Teruel. La iniciativa corresponde a nuestras tropas. La lucha es encarnizada; cuanto mayor sea la resistencia enemiga, más grande será nuestro triunfo. Todas las dificultades con que ahora tropezamos por estas sierras abruptas del Norte de Teruel, serán luego facilidades por valles, planas y huertas. (Recibido por la estación E.A.-8-A.S.).

### Actualidades gráficas

## La nueva reina de Egipto

Detalles de la brillante ceremonia de la boda, verificada ayer en El Cairo



La bellissima joven de Alejandria, Farida Zulficar, que ayer contrajo matrimonio con el rey Farouk, de Egipto. — (Foto "The Sphere").

El Cairo, 20.—El joven rey Farouk se unió hoy en matrimonio a la bella Farida, perteneciente a una acomodada familia de Alejandria.

Mientras la muchedumbre bailaba en las calles de El Cairo al redoble de los tambores, corría el vino a torrentes y se mataban corderos para que comieran los pobres, en el Palacio de Qubba, que lucia sus mejores galas, se celebraba la ceremonia nupcial, con el rito musulmán, como en los tiempos de Cleopatra.

Según las costumbres islámicas, la novia no asiste a la ceremonia. Sólo los hombres estaban presentes.

En la gran sala de recepciones aparecía el joven monarca vestido de negro y oro, con uniforme de mariscal de campo. A su lado estaban todos los príncipes de la Casa Real.

El padre de la novia, Zulficar Bajá, que es presidente del Alto Tribunal de Alejandria y que la representa en el acto de la boda, dijo con voz temblorosa:

"Doy a S. M. por esposa a mi hija Farida".

El rey le contestó, extendiendo la mano sobre los libros de oro:

"La acepto en matrimonio como mi esposa, y le prestaré mi protección, y ustedes son testigos".

En este momento, 21 cañonazos anunciaban al pueblo egipcio que su rey se había casado.

Después de firmar el rector de Ahzar el contrato matrimonial, la esposa de Farouk se trasladó en solemne procesión desde el Palacio de Heliópolis hasta el de Qubba, para reunirse con el rey.

Desde las ventanas de las habitaciones interiores de Palacio, la madre del rey Farouk, con sus cuatro hijos menores y la madre de Farida, presenciaron el simbólico apretón de mano que unía a la joven pareja.

Farida vestía traje blanco de novia y estaba bellissima.

El rey prometió a su esposa una jira de incógnito por todas las ciudades de Egipto, donde se celebran grandes fiestas.

Esta noche, las calles de El Cairo refulcian como ascuas y la multitud, congregada frente a Palacio, vitoreaba a sus reyes con desbordante entusiasmo.

El rey Farouk no ha cumplido aun veinte años. Es un muchacho en quien se juntan la juventud del cuerpo y la madurez de espíritu. De él es esta frase:

"El mundo se muere por falta de espiritualidad. Y ¿qué son los hombres sin espiritualidad? Unos muñecos." Así, el rey Farouk es un hombre de prácticas religiosas constantes y amante de las tradiciones de su país.

Sin desdenar el ejercicio físico, Farouk prefiere el estudio, las artes: es un coleccionista y un bibliófilo. Madrugador, prefiere su residencia rural del "Kubeh", donde vive con su madre y sus hermanas, al suntuoso palacio de Abdin, en la capital. Sólo concurre a éste para los negocios oficiales de su cargo y no bien puede regresar al hogar, a su parque y a sus huertos y jardines. Desde hace tiempo, sus horas de descanso eran idílicas; Farouk eligió por sí mismo, sin atender a razones de Estado, a la que iba a ser reina de Egipto: una muchacha bella, de 17 años, que formaba parte del séquito de la reina madre durante su último viaje a Europa. Y el verano pasado solicitó su mano y formalizó, con ausencia de todos y entusiasmo del pueblo, sus relaciones.

La nueva reina, por voluntad de Farouk, ha añadido a su nombre Safinaz, es decir, "rosa sin mácula", el de Farida, "la única".

Se educó en el internado de las Damas de Sión, de Alejandria, y habla correctamente el francés y el inglés.

## BOLETIN EXTRANJERO

#### LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES FRANCO-ITALIANAS

Roma, 20.—Por disposición del Gobierno francés se ha aplazado para el próximo mes de marzo la conclusión de las conversaciones franco-italianas, encaminadas a la concertación de un nuevo tratado comercial entre las dos naciones.

En su consecuencia queda prorrogado hasta dicho mes el tratado comercial existente.

#### DE "IL GIORNALE"

Roma, 20.—En "Il Giornale d'Italia" publica Gayda una entrevista con el ministro de la Guerra rumano, Antonescu, el cual manifiesta que Rumania está empeñada, desde hace años, en realizar los mayores esfuerzos técnicos y financieros para aumentar su poderío. Agrega que su presencia en el Ministerio de la Guerra significa que dicho propósito es cada vez más decidido.

#### EN PALESTINA

Roma, 20.—En la baja Galilea ha habido un encuentro grave entre árabes y tropas inglesas.

Una columna de omnibus fué atacada por los árabes, teniendo que enviarse refuerzos de Infantería y aviones para dispersar a los atacantes.

Con este motivo se produjeron algunas bajas y varios heridos.

#### PREPARANDO UN VUELO TRASATLANTICO

Roma, 20.—Ha llegado a Natal un conocido técnico de la aviación italiana, cuyo viaje tiene por objeto preparar el vuelo Italia-Brasil, que han de realizar tres aparatos fascistas, uno de ellos pilotado por Bruno Mussolini.

#### LAS ELECCIONES RUMANAS

Nueva York, 20.—Según se anuncia, las elecciones en Rumania se efectuarán el día 3 de marzo próximo. Aseguran las informaciones que existen en el país ocho partidos, entre ellos el nacional cristiano, en cuyo programa figura la lucha antisemita.

#### LA NAVEGACION COSTERA NORTEAMERICANA

Nueva York, 20.—Los representantes de tres Estados de la costa del Pacífico, van a presentar a las Cámaras una moción solicitando se conceda un subsidio para establecer un rápido servicio costero, en los Estados Unidos, a través del Canal de Panamá.

#### LAS EXPULSIONES EN MASA DEL PARTIDO COMUNISTA SOVIETICO

Nueva York, 20.—El Comité central del partido comunista soviético ha acordado establecer la prohibición de expulsiones en masa del partido. Últimamente dichas expulsiones han

alcanzado a más de diez mil miembros y parece que han sido debidas a frecuentes denuncias de elementos integrantes de dicho partido.

El Comité Central considera que tales expulsiones han creado una situación peligrosa para la marcha de la organización.

#### DE LA CRISIS FRANCESA

Nueva York, 20.—Los periódicos, comentando la solución de la crisis francesa, opinan que el nuevo Gobierno se ajusta a las sugerencias hechas por la Prensa británica y que parece encaminado a hacer una seria oposición a todos los extremismos.

#### EL NUEVO BUQUE ALEMÁN "PATRIA"

Hamburgo.—Ha sido botado al agua en estos astilleros el nuevo buque "Patria", de la Hamburg Amerika Linie, destinado a las travesías de la costa occidental de Sud-América.

El navio tiene 15.000 toneladas de registro bruto, con ciento ochenta y tres metros de eslora, y los mástiles tienen una altura de cincuenta y dos metros sobre la quilla.

Una moderna maquinaria Diesel garantiza una velocidad de 17 millas por hora, de forma que la travesía de Hamburgo a Valparaiso se realizará en cuatro semanas.

El "Patria" lleva instalaciones térmicas, calefacción y refrigeración para secar y humedecer el aire.

Dispone de 160 camarotes de primera clase y 150 de segunda, y la tripulación la compondrán 240 hombres.

#### LAS MANIOBRAS NAVALES INGLESAS, EN LA PRIMAVERA PROXIMA

Londres.—Se sabe que el capitán Fellowes, perteneciente a la Marina de guerra británica, fué desde Gibraltar a Cádiz, donde estuvo hablando con el almirante Bastarreche, comandante de este puerto. El capitán Fellowes es jefe de Estado Mayor del vicealmirante Edwans, jefe de la escuadra inglesa en Gibraltar.

La visita del capitán tenía por objeto obtener autorización de las autoridades navales españolas para que los navios británicos puedan servirse del puerto de Cádiz en las maniobras de primavera, que empezarán a fin del corriente mes y durarán hasta mitad de marzo.

Además de la flota mediterránea, la sexta flotilla de contratorpederos, el portaaviones "Couragus", el crucero "Aurora", dos cruceros exploradores y otras unidades pertenecientes a la escuadra de la Mancha, participarán en las maniobras y salieron de la costa inglesa el 12 de enero actual.

#### CRONICA DE PARIS

### Maurice Ravel

Con su estampa de benedictino, con su fino rostro de esmalte, con su invariable soledad afectiva, fiel a la memoria de una madre, Maurice Ravel, ha consumado su lenta y dolorosa agonía, en la agonía de un año a un tiempo nefasto y glorioso para la musa de su inspiración. Porque, ¿quién nos quiso y honró tanto a nuestra tierra como el autor de "Bolero" y de la "Hora Española"? Nacido a orillas del Bidasoa, Ravel fué a lo largo de sus sesenta y dos años un apasionado amante de España.

Si su técnica se había moldeado en la música rusa y de Claude Debussy, su sensibilidad bebía en los manantiales murmurantes del folklore ibérico. ¿Sed y hambre de color, o nostalgia del misterioso viento del Sur, que arrullaba y estremecía, allá en Ciboure, su sensitiva niñez vasca? Acaso respondiera a entrambos imperativos la hispanofilia musical de este original espíritu francés.

Así como las páginas de Debussy exhalan un penetrante hálito olfativo, el pentagrama de Ravel sugiere de preferencia la forma y los colores del paisaje. Moraba el uno en jardines de aromas diversos, aunque pobres o indistintos de color. Postergaba el otro la fragancia a la luz. Era un pintor que nos contaba al oído, en lenguaje de ritmos, los sueños de su pincel.

Por un malabarismo del destino, el público había adjudicado a Manuel de Falla, batido por una atmósfera de guerra civil, la dolencia que arruinaba a su compañero de arte y genio. El cartujo andaluz (otra imagen depurada, a un tiempo seráfica y penitente), trastruena en acordes que son acaso menos himno que plegaria, la belleza redentora del sacrificio y la inmoliación.

Era Ravel quien desde hace varios años se sentía atenazado, agarrado por un mal invisible. En posesión de su lucidez, no acertaba a casar el gesto con la intención. Las manos no le obedecían. No podía escribir; no podía vestirse. Se llevaba el cigarrillo a los labios por la punta encendida. Más tarde perdió el habla. Los médicos localizaron en el cerebro el origen de una dolencia que al principio había revestido síntomas cancerosos. Pero no era cáncer. No era tampoco sobreabundancia de líquido raquídeo...

Ha muerto sin recobrar el conocimiento, pero, su agonía, igual que la de Baudelaire, y la de Schumann, ardió años y años, como una brasa tenaz... Incapaz de crear sus manos se abalanzaban, a veces iracundas, a veces desoladas, sobre la aridez amarilla de un teclado hostil. Y nada como su última página, "Romanza de Don Quijote a Dulcinea", define mejor la vida y la obra de un artista solitario que oye, al fin, las trompetas celestiales.—DARANAS.

### Imprenta "El Comercio"

Rapidez y garantía en los trabajos  
Valentín Sanz, 10.

### Una madre evadida de la zona roja encuentra a su hija después de largas peripecias

MILAN.—La Prensa italiana refiere estos días el siguiente drama familiar de unos refugiados españoles, que ha terminado, afortunadamente, como en un final de película.

Al principio de la guerra civil española, la señora Magdalena Ugarte Peña, de Guadalajara, fué obligada a escapar junto con su hija única, llamada Mercedes, bellissima muchacha de veinte años, para alcanzar la frontera de los Pirineos, a pie y con los elementos que podía hallar oportunamente, con el propósito de llegar a Francia.

La señora Ugarte, que había enviado poco tiempo antes, tenía intención de ir a reunirse con el prometido de su hija, un joven apellidado Mendizábal, que residía en París, en la confianza de regresar prontamente a su Patria liberada y renovada merced al valor de los nacionales. Pero precisamente al llegar a la frontera, que en aquellos días se hallaba congestionada de columnas de fugitivos, fueron separadas las dos señoras.

La pobre madre permaneció durante algunas semanas en aquella localidad de la frontera, buscando por todos los procedimientos a su hija Mercedes, hasta que se decidió a salir con dirección a París en la confianza de hallar a su hija en casa de su futuro yerno. En efecto, la muchacha se había hospedado un día antes de la llegada de la madre había partido con él con dirección a España, segura de que su madre había regresado a su casa de Guadalajara.

En este momento se inicia la odisea de la desconsolada madre. Intentó el regreso a su ciudad natal, pero no le fué permitido el paso de la frontera. Buscó refugio en Toulouse, en donde fué acogida por una familia de italiana, a su vez prófugo de España; la del ingeniero señor Zanoli, que hasta el momento de estallar las hostilidades había llevado la dirección de una importante industria en Madrid.

El ingeniero Zanoli tuvo para la desdichada las más delicadas atenciones. La condujo al lado de su propia madre, que vive en Milán, efectuando investigaciones para averiguar el paradero de la señorita Mercedes y de su novio, de quien se supo que se había alistado en las legiones del General Franco, y solamente pudieron tener referencias de que la muchacha se había alejado de España, desahuciando los vestigios de la misma.

A pesar de la afectuosidad con que le rodeaba la familia del señor Zanoli, la pobre señora Ugarte sufrió en Milán tristes jornadas, alternando la desesperación con las ilusiones. Llegó a enfermarse, pasando diversas semanas entre la vida y la muerte. En sus delirios reclamaba a su hija Mercedes, diciendo que solamente podía hallarse en Italia.

Las alucinaciones de la pobre enferma llegaron a ser una agradable realidad. El día último, el ingeniero señor Zanoli, se dirigió a Génova por asuntos mercantiles, siendo invitado a almorzar en el domicilio de su correspondiente. En la mesa le fué presentada al señor Zanoli una española prófuga, que era huésped de la familia genovesa. Esta explicó las incidencias de su fuga de la España roja, fuga favorecida por un pariente lejano, un tal Mendizábal, el cual había conseguido hallar un lugar, junto con su propia novia, a bordo de un buque italiano que les había trasladado a Génova.

La novia, que precisamente es la señorita Ugarte, se hallaba en Santa Margherita Ligure, en la bella Riviera italiana, al lado de una familia de opulentos barceloneses, asimismo prófugos, que la habían acogido y hospedado.

La conclusión, rápida y alegre, ya se puede imaginar: el rápido viaje del ingeniero Zanoli a Santa Margherita Ligure, el regreso con la jubilosa Mercedes, el encuentro de la madre con la hija.—(USD).

### COMISION PROVINCIAL DE REQUISA DE CHATARRA

#### NOTA

Ordenado por la Jefatura de nuestro Movimiento que se proceda con la mayor urgencia a la recogida de todo el cobre, latón y aluminio que se halle en poder de particulares e industriales, cuyas industrias no estén militarizadas, se advierte al público de esta capital que el domingo, día 23 del corriente mes, se procederá a la recogida de dichos metales, a cuyo fin los camiones designados al efecto recorrerán todas las calles de nuestra ciudad.

Al mismo tiempo se advierte a todos los industriales y empresas de la Provincia que pueden ofrecer sus donativos, bien por escrito o llamando al teléfono 3-6-1, en la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., en esta capital, y para las demás poblaciones al Delegado Local de Requisa de Chatarra en las mismas.

Esta Comisión espera del alto patriotismo de los habitantes de la Provincia, demostrado en reiteradas ocasiones, se sirvan cooperar con la mayor eficacia a las necesidades de la guerra y desea que el día 23 no quede una sola casa en esta capital sin que entregue su pequeño donativo de cobre, latón y aluminio.

Saludo a Franco. ¡¡Arriba España!!  
Santa Cruz de Tenerife, 20 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

### Comandancia Militar

ORDEN GENERAL DEL DIA 20 DE ENERO DE 1938.—II AÑO TRIUNFAL

#### Mandos

Destinado al Centro de Movilización de Calatayud número 10, por O. C. de 31 de diciembre último (B. O. número 439), el Sr. Coronel de Infantería, don Vicente Pelegrero Lores, Jefe de la Caja de Recruta, núm. 59, y Presidente de la Junta Clasificadora y Revisión afecta a la misma, en el día de mañana, a las 11 horas, hará entrega de dichos cometidos al Comandante de Infantería retirado (hoy movilizado), con destino en dicha Caja, don Andrés de Lorenzo Cáceres Monteverde, a quien por ordenanza le corresponde.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Teodoro G. Peral.

#### DONATIVO EN METALICO

En la Comandancia General de estas Islas se ha recibido la cantidad de 50 pesetas que el vecino de esta capital don Juan Rodríguez y Rodríguez, ha tenido a bien destinar en favor de la suscripción abierta del Aguinaldo para el Combatiente.



El rey Farouk de Egipto, que ayer contrajo matrimonio.—(Véase la información en otro lugar)

### Trágica estadística

Una Compañía de seguros de accidentes, establecida en Nueva York, ha dado a conocer la siguiente estadística, capaz de poner los pelos de punta a los infelices peatones.

Durante el año que acaba de transcurrir han perecido en los Estados Unidos, a consecuencia de accidentes de automóvil, 40.300 personas, habiendo resultado heridas 1.060.000, en números redondos.

Dios nos libre de declarar la guerra al automóvil, signo evidente de progreso; mas como es necesario designar las cosas por su nombre, no podemos menos de declarar a esos infelices víctimas de la guerra.

De la guerra mortífera del automóvil contra los pacíficos viandantes.

### A Mr. Eden le ha dejado su padre una renta anual de 5.000 libras esterlinas

Londres, 20.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Anthony Eden, disfrutará una renta anual de 5.000 libras esterlinas, que le corresponden en la herencia dejada por su padre, que falleció en el mes de agosto del año anterior.

El sueldo de Mr. Eden como ministro de la Corona, asciende al año a la misma cantidad.

## AUXILIO SOCIAL

EL PROXIMO SABADO, EN LA CAPITAL, Y EL DOMINGO EN LOS PUEBLOS DEL INTERIOR, TENDRA LUGAR LA CUESTACION A BENEFICIO DE "AUXILIO SOCIAL".

ESPAÑOL: NO OLVIDES ESTA OBRA DE JUSTICIA SOCIAL. CONTRIBUYE CON LA MODESTA SUMA DE TREINTA CENTIMOS A ESTA CRUZADA CONTRA LA MISERIA.

De Las Palmas

El sepelio del doctor Roca

En la tarde del domingo se verificó la conducción al cementerio del cadáver del doctor don José Roca y Ponce, Magistral de Sevilla, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Concurrió al acto el señor Obispo de la Diócesis; el alcalde, con una comisión del Ayuntamiento; los párrocos de Las Palmas y muchos del interior; representantes de varias Ordenes religiosas y gran número de personas de todas las clases sociales.

La banda de música de las Escuelas Salesianas ejecutó durante el fúnebre acto diversas marchas.

Al llegar el féretro frente a la Basílica Catedral, salió el Cabildo en traje coral, y entonó un solemne responso, incorporándose después a la comitiva.

Premio de Lotería

En el sorteo de la Lotería Sevillana celebrado el pasado día 15, en Sevilla, resultó premiado con un cuarto premio el número 6.188, vendido en participaciones de una peseta, en la Administración de Loterías de don Fernando González Morales, en Teide.

Neurología

En la tarde del pasado domingo falleció en esta población don Manuel Suárez Guerra, Director-Administrador del Refractorio de Menores y ex concejal del Ayuntamiento de Las Palmas.

El señor Suárez Guerra era persona justamente apreciada en esta ciudad. Hace algún tiempo fué directivo de "El Circulo Mercantil", recordándose con simpatía sus actuaciones.

Bodas

Con la bella señorita Paquita Sotomayor y Van-de-Walle, contrajo matrimonio la noche del pasado domingo el funcionario del Banco de España, don José del Castillo y del Castillo Olivares.

En la Catedral Basílica de Teror se ha celebrado la boda de la señorita Araceli Fuentes Diaz, con don Manuel Guersú Sánchez, actuando de padrinos don Eufemiano Fuentes Cabrera, padre de la novia, y don Rosarío Sánchez de Guersú, madre del novio.

Ingeniero

Don Gonzalo Carreras Mejías, ingeniero-presidente de la Federación Provincial de la Exportación del Plátano de Las Palmas, ha tomado posesión del citado cargo.

Neurología

Ha fallecido en esta ciudad el señor don Pedro Montelongo, antiguo funcionario.

ATENCION

LA FRUTERIA MODERNA ha recibido un gran surtido de manzanas y peras de agua. No lo olvide, calle de San Francisco, 10.

Pilas para la Radio

Y PILAS PARA TELEFONO "PERTRIX", ACABA DE RECIBIR UNA REMESA CASA ARIENZA, SAN JOSE, 38.

PATATAS DE SEMILLA

"UP-TO-DATE" Irlandesas (hoja ancha)

SUPERIOR CALIDAD

MAXIMILIANO DIAZ NAVARRO.—San José, 20.— Teléfono, número 1-7-3

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO SALDO DE IMPOSICIONES: PESETAS 11.000.000

LA LAGUNA, Plaza de la Catedral, número 7.

LA OROTAVA, calle de Inocencio Garcia Peo, número 5.

GUIMAR, Plaza de la Iglesia, número 7.

ICOD, San Agustín, número 6.

ESTA CAJA DE AHORROS ES DE TENERIFE; SUS BENEFICIOS NO ALIENAN DE NUESTRA ISLA Y SUS FONDOS FOMENTAN EL TRABAJO Y CREAM LA RIQUEZA

ario de la Junta de Obras de los Puertos de La Luz y Las Palmas.

El señor Montelongo, que era muy conocido, y apreciado, se dedicó durante muchos años a la enseñanza mercantil. En el Puerto de La Luz ha fallecido la señora doña Alberta Cejas Espinosa, viuda de don Graciliano Ayala, siendo su muerte muy sentida.

Enviarnos a los familiares de los finados nuestro pésame.

Teatro

El "Cuadro Atenas", que dirige Suárez León, tiene ya repartida la obra en verso de don José María Pemán, "El Divino Impaciente", habiendo dado comienzo los ensayos.

De los diseños de trajes, decorados, etc., se ha encargado Carlos Luis Monzón.

Cámara de Comercio británica

Previos los requisitos legales, ha quedado constituida en Las Palmas la Cámara de Comercio británica, de la que ha sido nombrado presidente el señor Davies.

El objeto de esta Cámara es promover y desarrollar las relaciones comerciales entre estas islas y el Imperio británico.

Círculo de Bellas Artes

La conferencia de hoy del doctor Goyanes

A las seis de la tarde pronunciará en el Círculo de Bellas Artes de esta capital, una conferencia sobre el tema "El sentimiento místico religioso, del Greco", el doctor don José Goyanes Capdevila.

Tanto por lo sugestivo del tema como por la calidad intelectual y amplio dominio de la materia a tratar que concurren en la persona del ilustre conferenciante, auguramos a esta conferencia un rotundo éxito.

Ramper, en Madrid

Ramper sigue actuando en Madrid. Y todavía los milicianos siguen celebrando sus chistes. Ramper, cada día más confiado, multiplica su ironía.

He aquí el último chiste que de él nos cuentan.

Es el Teatro Dicenta, como ahora llaman al Teatro Victoria. La función se celebra en honor de Miaja, y asistía a ella toda esa aristocracia de la delincuencia, que fuma en el patio de butacas, se llama a gritos de palco a palco y expresa su contento con risotadas y blasfemias.

Después de haber cantado la "Niña de los Peñes", salió Ramper:

—Yo os diría una cosa... ¡Pero no me atrevo!

—¡Díla! ¡Díla!—le contestan.— ¡Díla, Ramper!

Y Ramper, avanzando, avanzando, llegó a las candelillas y replicó:

—No la digo..., porque si la digo y después entran los facciosos, aquí no queda... ¡ni miaja!

SE DA PENSION completa, se alquilan habitaciones amuebladas y se sirven portavíandras.—Razón, Castillo, 60.

Comisión Provincial de Primera Enseñanza de Santa Cruz de Tenerife

Nombramientos de maestros y maestras

En sesión celebrada por esta Comisión Provincial, en el día de hoy se han acordado los siguientes nombramientos de maestros y maestras con carácter de interinidad:

Para Araya, en Candelaria, doña Carmen González Rodríguez (Propietaria).

Para Sección Graduada Barrio Norte, Santa Cruz, don José Espejo Gutiérrez.

Para Arafo, núm. 2, don Francisco Rodríguez Rodríguez.

Para Carretera Matanza, don Alfonso Solís Diaz.

Para Fasná, núm. 2, doña María Candelaria Hernández Rodríguez.

Para Puerto de la Cruz, núm. 1, doña Antonia Bencomo.

Para Puerto de la Cruz, núm. 6, doña Araceli Hernández Hernández.

Para Buempaso, Icod, doña Trinidad Salas Rodríguez.

Para La Corujera, Santa Úrsula, doña Candelaria Alfonso López.

Para La Guancha, doña Carmen Rodríguez González.

Para Los Silos, núm. 2, doña María Cruz Pérez García.

Para Los Silos, núm. 1, doña Eladia Galloway.

Para Guarazoca, Valverde, doña Rosario García.

Para La Zarza, núm. 2, Fasná, doña Teresa Melián.

Para Vallehermoso, núm. 3, (Niñas), doña Sebastiana Cabrera Rodríguez.

Para El Medano, Granadilla, doña Cirila Hernández.

Para Iguete de San Andrés, capital, doña Adoración Gil Cruz.

Para Garachico, Sección Graduada, doña Candelaria Cabrera García.

Para El Roque, San Miguel, doña María Hernández González.

Para Guía de Isora, núm. 2, Casco, doña Rosa Pérez Torres.

Para Sabina, Mazo, doña Esperanza Martel San Gil.

Para Monte Luna, Mazo, doña Carmen Martínez Jerez.

Para Tenagua, Puntallana, doña Ana Rivas Sanz.

Para Tajuya, El Paso, doña Isabel Méndez Hernández.

Para Adeje, núm. 2, doña María de los Angeles Alvarez García.

Para Tejina, Guía de Isora, doña Carmen Hernández Rodríguez.

Para Breña Alta, Casco, doña Juana Cabrera Valenciano.

Para Miranda de Abajo, Breña Alta, doña Natividad Dorta Acosta.

Para Callejón de Ordaiz, Hermigua, doña Eleuteria Magdalena García.

Para La Galga, Puntallana, doña Zenaida Serpa de la Paz.

Para San Andrés y Sauces, núm. 2, doña Carmen Rodríguez Rojas.

Para Agulo, núm. 1, doña Dolores Rodríguez Vázquez.

Para Cabezas, Barlovento, doña Helia López Pérez.

Para El Tablado, Garafia, (por sorteo por no haberse presentado), doña Francisca Castillo García.

Para Moncayo, Vallehermoso, doña María Antonia del Río Sánchez.

Para Playa de Santiago, Alajeró, doña Ana Marrero Expósito.

Para Pinar, Frontera, doña Eusebia Expósito.

Para Puntagorda, núm. 3, doña Catalina de Armas Falero.

Para Cabezas, Hermigua, doña Jerónima Bencomo Méndez.

Para Isora, Valverde, (por sorteo por no haberse presentado), doña Matilde García Estrada.

Para Ingenio, Vallehermoso, doña María Aflijidos Hernández Siverio.

Para Don Pedro, Garafia (por sorteo por no haberse presentado), doña Carmen Labrador.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de enero de 1938. (Segundo Año Triunfal).—El Secretario de la Comisión, Arturo Pérez-Zamora y Mandillo.

LA SEÑORA Doña Paula Guanche Pérez VIUDA DE GARCIA HA FALLECIDO después de recibir los Santos Sacramentos. Sus hijos, don Agustín, don Domingo (ausentes), doña Aurora y doña Matilde; hijos políticos, don José Amat y doña Eulalia Masuet (ausentes); sus nietos y demás parientes; Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al acto de su entierro, que se verificará a las dos de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Rambla de Pulido, 39, al cementerio de Santa Lastenia; por cuyo señalado favor les vivirán profundamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 21 de enero de 1938.

EL SEÑOR D. Ramón Alvarez Castro ABOGADO Falleció el día 16 del corriente, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. Su madre, doña Dolores Castro y Cullen, viuda de Alvarez; hermanos, don Sebastián, don Imeldo, don Luis, don José, don Miguel, don Fernando, don Juan Antonio (ausente) y doña María de los Dolores; hermanas políticas; sobrinos, tíos, primos y demás parientes; SUPLICAN a sus amistades y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia a las misas que por su eterno descanso se celebrarán en la Parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, de esta ciudad, el sábado, día 22 del corriente, a las ocho, ocho y media y nueve de la mañana; favor que agradecerán profundamente. La Laguna de Tenerife, 21 de enero de 1938. El Ilmo. Sr. Obispo de Tenerife ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EMPRESAS DE AGUAS COMUNIDAD "CHACORCHE" CONVOCATORIA. Para la presente se cita a todos los accionistas a una junta general ordinaria, que se celebrará el 23 del actual, a las nueve horas, en el local social, Avenida de Santa Cruz, 6, para tratar del siguiente ORDEN DEL DIA. 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior. 2.—Tratar del suministro de agua a este Excmo. Ayuntamiento. 3.—Manifestaciones de los señores agrupados. Santa Cruz de Tenerife, 18 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El secretario-contador, Mauricio Fuentes González.—V. B. El presidente, Eugenio Machado del Hoyo.

Parque de Intendencia DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Junta Económica. Debiendo adquirirse por este Parque, sito en la calle de Eduardo Cobán, número 21, los artículos de consumo en el mismo, se hace público por medio del presente al objeto de que los que deseen suministrarlos, con sujeción a las cláusulas del pliego de condiciones y modelo de propuesta, que se hallarán en el expediente, manifiesten sus ofertas hasta las once horas del día 10 del próximo mes de febrero. Las proposiciones serán extendidas en papel de clase 11, y serán acompañadas de muestras de los artículos a que se refieren. Los artículos que se precisan son: Harina de primera, 93 Qm. Harina de segunda, 1.700 Qm. Levadura artificial, 750 Kgs. Sal, 37 Qm. Leña para hornos, 200 Qm. Leña para ranchos, 1.820 Qm. Carbón mineral para hornos, 466 Qm. Carbón mineral para ranchos, 706 Qm. Carbón vegetal, 160 Qm. Gas-Oil para ranchos, 8 toneladas. Petróleo, 600 litros. Gasolina, 2.025 litros. Aceite semiduro, 225 litros. Paja larga empacada, 200 Qm. Cebada, 100 Qm. Paja para plenos, 400 Qm. Santa Cruz de Tenerife, 18 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—El secretario, Zoilo Santana.—V. B. El presidente, Miguel Gurria Saliz.

COMUNIDAD DE AGUAS "LOS FRONTONES" Para el domingo, 31 de los corrientes, a las diez de la mañana, se convoca a junta general ordinaria, en las Casas Consistoriales de esta Villa, al objeto de rendir las cuentas del ejercicio de 1937, elegir nueva junta directiva y disponer lo necesario para el ejercicio económico del presente año. Orotava, 7 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El presidente, Emilio Miranda.

COMUNIDAD "FUENTE DE COCO" Junta General Ordinaria. Para la presente se convoca a los señores que componen esta Comunidad a la reunión que se celebrará en un local de la Plaza el día 23 del actual, a las dos, dos y media y tres horas de la tarde, en primera, segunda y tercera convocatoria respectivamente, al objeto de tratar del siguiente ORDEN DEL DIA. 1.—Dar cuenta del estado económico de la Comunidad. 2.—Elección de la Junta de Gobierno. 3.—Manifestaciones y cualquier otro asunto que se estime de interés. Tegueste, 15 de enero de 1938.—El secretario, Fernando Reig Cisvert.

Semilla de Tártago. Se compran en las oficinas y en los empacados de Manuel Cruz.

Table with columns: Nombre del vapor, Salidas de Hamburgo, Amberes, Llegada a Tenerife. Includes rows for WAHEHE, MUANSA, WANGONI, TUEBINGEN.

Deutsche Afrika-Linien. Servicio de vapores de carga y pasajeros, desde HAMBURGO, BREMEN, AMBERES, ROTTERDAM, BOULOGNE SUR MER, SOUTHAMPTON, LISBOA, FUNCHAL, ISLAS CANARIAS Y COSTA DE AFRICA. HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausgehende Fracht-Abteilung) Gr. Reichenstrasse 27.—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie (Lloydgebäude).—AMBERES: J. Randaxhe-Bally (39, Rue des Tanneurs).—ROTTERDAM: F. A. Voigt & Co. (van Vollenhovenstraat 14).—BOULOGNE SUR MER: Harju, Perth (France) S. A. (35/41 Rue du Moulin à Vapeur).—SOUTHAMPTON: Smith, Sundius & Co. Ltd. (21-22 Queen's Terrace).—LISBOA: Sociedade Insulana de Transportes Marítimos Ltd. (Praca Duque Da Terceira 24).—FUNCHAL: Joao de Freitas Martins Ltd. Para más informes: Agente en Tenerife: JACOB AHLERS.

INFORMACION VARIA

EL COMUNISMO, CONTRA LA C. N. T. París, 19.—Noticias de la zona roja confirman que el Comité Nacional de la C. N. T., alegando que los directivos no podían estar, por razones de guerra, en contacto constante con la masa, ha obtenido en la reciente Asamblea nacional de los Sindicatos, un amplio voto para que obrara con libertad en sus relaciones con el Gobierno.

Esta concesión se explica fácilmente porque, dentro de los Sindicatos, son ya numerosos los agentes comunistas que han ido minando la masa para derivarla al campo marxista, al propio tiempo que iban confeccionando listas de los elementos intransigentes con la dictadura del Soviet.

Realizada esta labor, de mayo a septiembre último surgió en el seno del Comité Nacional la misma esición que entre la masa. De un lado, los anarquistas, que odiaban la dictadura marxista y no sabían cómo se diluía su enorme poder, y del otro, los que se sometían al yugo de Moscú, prestandose a servir a las órdenes de Prieto.

Al lado de éste último, y siguiendo sus instrucciones, están Marianet, secretario del Sindicato de la Construcción; Federico Montseny y García Oliver. Los tres, delegados de los Sindicatos en el Comité Nacional de Defensa de la CNT y FAI.

Oliver, Montseny y Marianet, no limitan su labor a permanecer junto al marxismo, mediante su careta de Gobierno rojo, sino que denuncian secretamente a los disidentes que, en gran número y en forma reservadísima, por medio de la policía especial, de tipo marxista, son asesinados diariamente, sobre todo en Barcelona, donde actualmente hay alrededor de 3.500 militantes destacados de la CNT en prisión.

La masa de la CNT, que cuenta en Barcelona todavía con 30.000 fusiles, no conoce en su mayor parte la traición de que está siendo víctima por parte de sus dirigentes, pues evitadas las asambleas generales no ve otra cosa que la desaparición de sus más destacados miembros y la creciente disminución de su poder, sin llegar a discernir, por realizarse en la sombra, esta maniobra de los marxistas, que ha dado como resultado un aparente orden nuevo, anulo de que los rojos se valen para su gran propaganda en Europa, y obtener una mayor ayuda de Rusia, que ve así despejada la incógnita de su poder en la zona roja.

ACUERDOS DE LA ACADEMIA DE LA HISTORIA. San Sebastián, 19.—El secretario de la Academia de la Historia ha entregado la siguiente nota: En la Junta celebrada el 14 de enero de 1938, la Academia quedó enterada con especial complacencia del telegrama de la Secretaría de Su Excelencia, el Jefe del Estado (Q. D. G.), agradeciendo la adhesión corporativa y enviando un saludo afectuoso a los señores académicos.

Resolvió en trámites de despacho, diferentes asuntos de régimen interno, dando de baja entre los académicos correspondientes a Jacobo Benteta, por sus actividades contra la España Nacional.

La Academia recibió con singular agrado una comunicación del correspondiente, don Luis Quer Boule, acerca del Adelantado de Costa Rica, Juan Vázquez Coronado, con cuyo nombre se denomina en la actualidad en Salamanca la antigua calle del Sol.

Se recibió, con destino a la Biblioteca Corporativa, un ejemplar de la obra "La hora de España", donado por su autor don Joaquín de Navas, en la que destaca, junto con la más afanada investigación histórica, el oportuno comentario y juicio crítico exaltador de nuestro glorioso Movimiento Nacional.

El presidente y secretario de la Comisión Provincial de Monumentos de Guipúzcoa, correspondientes de nuestra Academia, que asistieron, en unión de los demás miembros de aquella, testimoniaron su adhesión y afecto a nuestro Cuerpo literario, que éste agradeció expresamente.

La Academia quedó enterada con especial satisfacción de haberse realizado recientemente las necesarias obras de consolidación en la torre nueva de Mi-

Crema "CAFFARENA" Antonio Oramas ABOGADO. Villalva Hervás, 27 (plaza del Principo).—Teléfono 1263. De regreso a esta capital ha reanudado su consulta diaria, de 10 a 1 y de 3 a 5.

Deutsche Afrika-Linien. Servicio de vapores de carga y pasajeros, desde HAMBURGO, BREMEN, AMBERES, ROTTERDAM, BOULOGNE SUR MER, SOUTHAMPTON, LISBOA, FUNCHAL, ISLAS CANARIAS Y COSTA DE AFRICA. HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausgehende Fracht-Abteilung) Gr. Reichenstrasse 27.—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie (Lloydgebäude).—AMBERES: J. Randaxhe-Bally (39, Rue des Tanneurs).—ROTTERDAM: F. A. Voigt & Co. (van Vollenhovenstraat 14).—BOULOGNE SUR MER: Harju, Perth (France) S. A. (35/41 Rue du Moulin à Vapeur).—SOUTHAMPTON: Smith, Sundius & Co. Ltd. (21-22 Queen's Terrace).—LISBOA: Sociedade Insulana de Transportes Marítimos Ltd. (Praca Duque Da Terceira 24).—FUNCHAL: Joao de Freitas Martins Ltd. Para más informes: Agente en Tenerife: JACOB AHLERS.

Bayer. sinónimo de responsabilidad ante el mundo entero. La responsabilidad obliga. Fieles a este concepto, los preparados «Bayer» no son puestos a la venta hasta tanto no son sometidos previamente a dilatadas y penosas investigaciones de comprobación y a experiencias científicas muy detenidas. Este sentido de responsabilidad exige en la preparación de la Aspirina un constante control sobre la pureza del producto y una continua comprobación de cada partida de fabricación. Por los motivos indicados, este medicamento disfruta con razón de la absoluta confianza y el aprecio incondicional del público de todos los países. ASPIRINA EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL



